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1 Premessa 

L’attuale normativa in vigore prevede che “nelle località servite da rete fognaria ogni insediamento che genera uno 

scarico deve provvedere all’allaccio alla rete fognaria, secondo le modalità indicate dal Gestore, nel rispetto del 

Regolamento di fognatura”. 

Veritas S.p.A., ha individuato 5 tipologie di domande relative all’allacciamento fognario: 

1. Nuovo allaccio utenze domestiche: Il cliente costruisce un nuovo edificio o richiede la 

regolarizzazione di un impianto fognario esistente già allacciato. La stessa tipologia comprende 

anche le richieste per gli scarichi provvisori (cantiere, manifestazioni, ecc…). 

2. Nuovo allaccio utenze assimilate alle domestiche: Il cliente titolare di attività commerciale richiede 

nulla osta allo scarico per attivare un nuovo esercizio. 

3. Modifica impianto fognario interno: Il cliente modifica l’impianto fognario privato esistente. 

4. Ordinanza di allacciamento emessa dal Sindaco: Il cliente adegua l’impianto fognario a fronte di 

ordinanza del Sindaco. 

5. Dichiarazione d’impossibilità tecnica al regolare allacciamento fognario: Il cliente richiede la 

dichiarazione su sollecito di altri enti. 

2 Soggetto titolato a presentare la domanda di allaccio 

fognario 

In relazione alle varie tipologie di domanda si riportano di seguito i soggetti titolati a presentare la domanda: 

1. Nuovo allaccio utenze domestiche: Il proprietario o il costruttore in caso di immobili da realizzare 

o il proprietario/amministratore* per immobili da regolarizzare; 

2. Nuovo allaccio utenze assimilate alle domestiche: Il titolare dell’attività commerciale. 

3. Modifica impianto fognario interno: Il proprietario/amministratore* o chi ne abbia titolo d’uso ed 

intende effettuare i lavori di modifica. 

4. Ordinanza di allacciamento emessa dal Sindaco: Il proprietario/amministratore* dell’immobile. 

5. Dichiarazione d’impossibilità tecnica al regolare allacciamento fognario: Il proprietario/ 

amministratore* dell’immobile. 

*Amministratore o rappresentante nominato dai proprietari/titolari delle unità immobiliari. 

3 Quale domanda fare 

3.1 Nuovo NULLA OSTA 

In caso di: 

■ Nuova costruzione; 

■ Regolarizzazione per immobile già allacciato, ma non in possesso di nulla osta; 

■ Immobile da allacciare in seguito a invito all’allaccio/ordinanza sindacale; 

■ Passaggio da utenza con scarico domestico ad assimilato al domestico o viceversa; 

■ Subentro da assimilato ad assimilato con differente attività (destinazione d'uso); 

■ Nulla Osta per scarichi temporanei (feste, manifestazioni…) al primo evento. 
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3.2 Voltura 

In caso di: 

■ Subentro da domestico a domestico; 

■ Subentro da assimilato con soli bagni ad assimilato con soli bagni; 

■ Subentro da assimilato ad assimilato con stessa attività (destinazione d'uso); 

■ Autorizzazione per scarichi temporanei (feste, manifestazioni…) dal secondo evento in poi. 

3.3 Modifica NON sostanziale con eventuale voltura 

In caso di: 

■ Aggiunta scarico su colonna esistente per immobile domestico o attività assimilata già dotate di 

nulla osta allo scarico, senza variazione degli AE (Abitanti Equivalenti); 

■ Aggiunta scarico su colonna esistente per immobile domestico o attività assimilata già dotate di 

nulla osta allo scarico, senza variazione degli AE (Abitanti Equivalenti), con contestuale voltura. 

4 Dove reperire informazioni e moduli 

■ Internet al sito www.gruppoveritas.it 

■ Sportello per informazioni generali sulle modalità di presentazione della richiesta Numero 

Verde 800.466.466. 

■ Ufficio Autorizzazioni per informazioni tecniche sul progetto 

 Numero Verde 800.466.466 

 Mail:  autorizzazioni.mestre-mogliano@gruppoveritas.it 

autorizzazioni.mirese@gruppoveritas.it 

autorizzazioni.venetoorientale@gruppoveritas.it 

autorizzazioni.chioggia@gruppoveritas.it 

5 Dove presentare domanda e documentazione 

■ Tramite PEC: protocollo@cert.gruppoveritas.it 

6 Fasi dell’istruttoria e modulistica 

6.1 Presentazione della richiesta di allacciamento  

Il Nulla Osta di allaccio/scarico viene richiesta tramite domanda redatta su apposita modulistica, sottoscritta 

da tecnico abilitato e dal richiedente. 

Deve essere presentata una domanda per ogni civico e, nel caso di scarichi assimilati ai domestici, deve essere 

distinta da quelle per scarichi domestici e richiesta dal titolare dell’attività che genera lo scarico. 

I modelli da utilizzare per le richieste sono: 

■ Modulo GRF 01: 

 Nuovo allaccio/regolarizzazione (compreso allacciamento provvisorio); 

http://www.gruppoveritas.it/
mailto:autorizzazioni.mestre-mogliano@gruppoveritas.it
mailto:autorizzazioni.mirese@gruppoveritas.it
mailto:autorizzazioni.venetoorientale@gruppoveritas.it
mailto:autorizzazioni.chioggia@gruppoveritas.it
mailto:protocollo@cert.gruppoveritas.it
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 Modifica impianto o destinazione d’uso dell’immobile (richiesta nuova nulla osta); 

 Ordinanza del sindaco. 

■ Modulo GRF 02: dichiarazione di non allacciabilità alla fognatura comunale. 

■ Modulo GRF 09: voltura di autorizzazione esistente. 

■ Modulo GRF 12: Modifica non Sostanziale/Voltura. 

6.2 Verifica pratica/progetto per rilascio parere tecnico  

Nel caso in cui la documentazione presentata sia completa e conforme al regolamento di fognatura, l’ufficio 

Autorizzazioni VERITAS rilascia il Parere Tecnico con il conteggio (qualora l’accatastamento sia certo) per il 

saldo dell’istruttoria ed eventuali prescrizioni. 

Al contrario, l’ufficio Autorizzazioni VERITAS, provvede a sospendere l’istruttoria e a richiedere via e-mail 

la documentazione integrativa al professionista incaricato. 

Il parere tecnico viene inviato/consegnato al tecnico incaricato dall’utente o tramite PEC. 

6.3 Richiesta di realizzazione delle opere di allaccio in suolo pubblico  

Il Cliente, in caso di assenza delle opere di allacciamento, solo dopo aver ottenuto il Parere tecnico, deve 

presentare la Domanda di predisposizione delle opere di allaccio alla fognatura comunale (Modulo GRF 04) 

allegando l’attestazione di pagamento relativo al sopralluogo per l’elaborazione del preventivo. 

L’Ufficio conduzione e manutenzione reti provvede a: 

■ Effettuare il sopralluogo per individuare esattamente la posizione del punto di consegna. 

■ Preparare e trasmettere al Cliente il preventivo di spesa per l’esecuzione delle opere di 

allacciamento in suolo pubblico. 

■ Realizzare i lavori di predisposizione delle opere di allacciamento in suolo pubblico una volta 

ottenuta l’autorizzazione ai lavori da parte del competente ufficio comunale ed a seguito del 

pagamento del preventivo da parte dell’utente 

6.4 Realizzazione impianto privato e richiesta  di autorizzazione allo scarico 

Il Cliente realizza l’impianto interno in conformità al Parere Tecnico rilasciato da Veritas S.p.A. e lo collega 

al pettine di allacciamento. A lavori ultimati trasmette, con le modalità sopraccitate, la Comunicazione di 

ultimazione opere (Modulo GRF 05) e Asseverazione di conformità delle opere realizzate (Modulo GRF 06) 

e l’eventuale attestazione di pagamento relativa al saldo dell’istruttoria, in conformità a quanto indicato nel 

parere. 

VERITAS fattura al Cliente l’eventuale saldo dell’istruttoria della pratica. A seguito del pagamento del saldo 

verifica la nuova documentazione tecnica ed effettua il sopralluogo. In caso di esito positivo prepara il Nulla 

Osta allo Scarico. 

Poiché il nulla osta viene inviato via PEC al professionista, è necessario comunicare il n° di serie della marca 

da bollo o allegarne fotocopia 

7 Modalità di pagamento 

Le modalità di pagamento sono indicate nell’Allegato 1 al Modulo GRF 01. 
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8 Importi per l’autorizzazione di allaccio e/o scarico  

Gli importi sono indicate nell’Allegato 1 al Modulo GRF 01.  

IMPORTANTE: 

L’importo per l’istruttoria dovrà essere versato in un’unica soluzione. 

9 Importi per la realizzazione delle opere di allaccio 

Il pagamento delle opere di allacciamento in suolo pubblico deve essere effettuato in due momenti: 

1. Alla richiesta del preventivo per gli oneri di sopralluogo (importo indicato nel Modulo GRF 04); 

2. Prima dell’inizio dei lavori per i lavori di allacciamento (importo indicato nel preventivo. 

10 Scelta dei materiali 

I materiali in via generale dovranno essere adeguati al trasporto dei reflui fognari, ovvero dovranno avere 

una superficie liscia per permettere lo scorrimento del refluo, essere impermeabili per non disperdere il 

liquido nel sottosuolo, e resistenti all’azione corrosiva dei liquami. 

In particolare è espressamente vietato l’utilizzo di tubazioni in terracotta e quelli in cemento non rivestito 

all’interno. 

11 Modalità costruttive 

In linea generale la rete dovrà essere realizzata secondo le buone tecniche costruttive per garantire un corretto 

deflusso dei reflui fognari senza che vi siano ristagni del liquame lungo tutto l’impianto. 

Per quanto riguarda l’impianto realizzato fuori dalla sagoma del fabbricato Veritas S.p.A. prescrive alcune 

norme alle quali attenersi: 

■ Le reti interne devono prevedere la separazione delle acque nere da quelle meteoriche 

indipendentemente dal sistema di raccolta pubblica esistente; 

■ È buona norma che ogni colonna di scarico delle acque nere e saponate sia dotata al piede di sifone 

idraulico a tubo, munito di tappo a tenuta per l’ispezione e ventilato con tubazioni di diametro 

adeguato da prolungarsi fino al tetto. Qualora, per questioni di spazio, non sia possibile installare i 

sifoni, è concesso sifonare l’ingresso in vasca, o, in alternativa, porre un unico sifone prima del 

pozzetto di interfaccia; 

■ Le colonne di scarico, cui siano allacciate cucine e lavanderie, devono essere dotate di un pozzetto 

condensa grassi posizionato dopo il sifone; 

■ Manufatti posti in proprietà quali pozzi neri, fosse biologiche e vasche imhoff, devono essere messi 

fuori uso dal Cliente, a propria cura e spese; nel caso di allacciamento alla fognatura mista l’ente 

gestore impone l’installazione di una vasca biologica di tipo Varese, tranne che nei comuni di 

Chioggia, San Donà e Jesolo; 

■ Ogni linea fognaria interna, bianca e nera, terminerà al limite della proprietà privata con un pozzetto 

finale di ispezione; 

■ L’ente gestore predisporrà il baffo di allacciamento tra la condotta principale e l’impianto privato; 

■ Nell’eventualità le acque di scarico provenienti dall’edificio non possano defluire per caduta 

naturale, le medesime devono essere sollevate alla fognatura stradale, a cura e spese dell’Utente, 
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mediante pompa, la cui condotta di mandata deve essere disposta in modo da prevenire rigurgiti 

all’interno, anche in caso di sovrapressione del collettore recipiente; 

■ Nel caso in cui vi siano punti di scarico all’interno del fabbricato posti al di sotto del piano stradale, 

il Cliente deve adottare tutti gli accorgimenti necessari per evitare rigurgiti o inconvenienti causati 

dall’eventuale entrata in pressione del collettore principale. 

Veritas S.p.A. consiglia inoltre di adottare alcuni accorgimenti costruttivi per una corretta realizzazione 

dell’impianto interno: 

■ Le condotte di allacciamento devono essere il più possibile corte e rettilinee, adeguatamente protette 

contro il gelo, i sovraccarichi, gli assestamenti del terreno e posate su letto di sabbia o di calcestruzzo 

magro; 

■ Le canalizzazioni private, poste fuori dalla sagoma dell’edificio, vanno opportunamente 

dimensionate con diametri di norma non inferiori a 120 mm; 

■ I tubi vanno disposti sotto regolari livellette, con giunti di chiusura a perfetta tenuta e capaci di 

resistere, con sicurezza e senza perdite di gas o di liquidi; 

■ Dovrà essere evitato che il refluo fognario venga direttamente a contatto con l’ambiente esterno. 

■ I cambiamenti di direzione e le diramazioni devono essere realizzati con pezzi speciali curvi con 

angoli di 30° e 45° ispezionabili; 

■ Nessuna condotta può immettersi in un’altra di diametro minore; i passaggi da un diametro minore 

a uno maggiore devono avvenire con pezzi speciali; 

■ Per evitare depressioni all’interno della rete fognaria, ogni colonna di scarico delle acque nere deve 

essere dotata al piede di sifone idraulico a tubo, munito di tappo a tenuta per l'ispezione e ventilato 

con tubazioni di diametro adeguato da prolungarsi fino al tetto; 

■ In relazione a particolari situazioni ed esigenze territoriali, previo nulla osta dell’Autorità d’Ambito, 

il gestore ha facoltà di autorizzare la realizzazione dell’allaccio in deroga alle specifiche realizzative 

di cui ai commi precedenti qualora l’esatta corrispondenza si rivelasse tecnicamente ed 

economicamente non sostenibile 

12 Acque bianche 

Per “acque bianche” si intendono tutte quelle acque meteoriche aventi caratteristiche quali quantitative 

conformi a quelle per lo scarico in corpo idrico superficiale. 

Con l’entrata in vigore dei dispositivi normativi per prevenire gli allagamenti dovuti ad eventi piovosi 

(ordinanze del Commissario delegato per l’emergenza concernente gli eccezionali eventi meteorologici del 

26.09.2007), Veritas S.p.A. ha adottato dei criteri mirati a garantire la prevenzione del rischio idraulico ed il 

soddisfacimento della normativa vigente. 

Pertanto, per l’istruzione delle pratiche di allacciamento relative a edifici che rientrassero nei criteri delle 

ordinanze, è necessaria la presentazione della Valutazione di compatibilità idraulica con le relative opere di 

mitigazione idraulica previste, e, nel caso, copia del parere favorevole del Consorzio di bonifica competente 

per territorio. 

In particolare, nel Comune di Chioggia, data la peculiarità del territorio, nel caso di richiesta di scarico di 

acque bianche nella rete di fognatura mista, Veritas S.p.A.  in qualità di ente gestore di tale rete, impone un 

coefficiente udometrico di afflusso in fognatura mista non superiore a 10 l/s per ettaro e, in casi specifici, 

potrebbe imporre coefficienti ancora più restrittivi. Inoltre, tale imposizione non vale per i soli edifici 

ricadenti nei criteri delle ordinanze, bensì è estesa anche a edifici già allacciati per i quali siano previsti lavori 

di adeguamento della rete interna. 
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13 Indicazioni tecniche gestionali 

Per il corretto funzionamento della fognatura e degli impianti di sollevamento posti lungo il percorso della 

condotta è importante che il sistema di smaltimento venga considerato un bene comune della comunità e 

come tale usato con i dovuti accorgimenti e precauzioni; solo così si riducono le possibilità di intasamento ed 

i conseguenti effetti di tracimazione, oltre ad un contenimento dei costi di gestione e di manutenzione che di 

riflesso si ripercuotono su ogni singolo utente. 

Allo scopo ricordiamo alcune regole fondamentali. 

E’ assolutamente vietato versare in fognatura: 

■ Oli e grassi minerali di qualsiasi specie; 

■ Oggetti di qualsiasi dimensione quali: cerotti, profilattici, bastoncini di cotone, assorbenti, stracci, 

piume, capelli, ecc. 

■ Sostanze contenenti cariche batteriche e/o virali di carattere patogeno che possono creare rischio alle 

persone esposte; 

■ Sostanze chimiche di qualsiasi natura ad eccezione di quelle a bassa concentrazione provenienti 

solitamente dagli usi domestici; 

■ Immettere nel collettore fognario sostanze infiammabili, esplosive e radioattive, sostanze che 

sviluppino gas e vapori nocivi o che costituiscono minaccia per la salute pubblica. 

È consigliabile usare esclusivamente detersivi e sostanze biodegradabili con bassa concentrazione di fosforo 

per contenere i costi di depurazione dei liquami 

 


